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2018/1. DÖNEMİ SERBEST MUHASEBECİ MALİ MÜŞAVİRLİK SINAVI 

MESLEK HUKUKU SINAV SORU VE CEVAPLARI 
 

SORU 1: 213 Sayılı Vergi Usul Kanununa göre meslek mensuplarının müşterek ve müteselsil 

sorumluluğunu kısaca açıklayınız. 

CEVAP:  

1. Vergi beyannamelerinin 3568 sayılı Kanuna göre yetki almış serbest muhasebeci, serbest 

muhasebeci mali müşavir veya yeminli mali müşavirler tarafından da imzalanması mecburiyetini 

getirmeye, bu mecburiyeti beyanname çeşitleri, mükellef grupları ve faaliyet konuları itibariyle 

ayrı ayrı uygulatmaya, 

2. Vergi kanunlarında yer alan muafiyet, istisna, yeniden değerleme, zarar mahsubu ve benzeri 

hükümlerden yararlanılmasını Maliye Bakanlığınca belirlenen şartlara uygun olarak yeminli malî 

müşavirlerce düzenlenmiş tasdik raporu ibraz edilmesi şartına bağlamaya, 

Bu uygulamalara ilişkin usul ve esasları belirlemeye yetkilidir. 

Yukarıdaki fıkra hükümlerine göre beyannameyi imzalayan veya tasdik raporunu düzenleyen meslek 

mensupları, imzaladıkları beyannamelerde veya düzenledikleri tasdik raporlarında yer alan bilgilerin 

defter kayıtlarına ve bu kayıtların dayanağını teşkil eden belgelere uygun olmamasından dolayı ortaya 

çıkan vergi ziyaına bağlı olarak salınacak vergi, ceza, gecikme faizlerinden mükellefle birlikte 

“müştereken ve müteselsilen” sorumlu tutulurlar. 

2 numaralı bent hükmüne göre yararlanılması yeminli malî müşavirlerce düzenlenmiş tasdik raporu ibrazı 

şartına bağlanan konularda, tasdik raporunu zamanında ibraz etmeyen mükellefler tasdike konu haktan 

yararlanamazlar. Ancak, Maliye Bakanlığı tasdik raporlarının ibraz süresini 2 aya kadar uzatmaya 

yetkilidir. 

233 sayılı Kanun Hükmünde Kararname hükümlerine tabi olan Kamu İktisadi Teşebbüsleri ile bunlara ait 

müesseseler hakkında bu madde hükümleri uygulanmaz.” 

Benzer bir hüküm, 3568 sayılı Serbest Muhasebeci, Serbest Muhasebeci Mali Müşavir ve Yeminli Mali 

Müşavirlik Kanunu’nun “Tasdik ve Tasdikten Doğan Sorumluluk” adıyla 12.madde de düzenlenmiştir. 

Bu madde hükmüne göre; “Yeminli malî müşavirler yaptıkları tasdikin doğruluğundan sorumludurlar. 

Yaptıkları tasdikin doğru olmaması halinde, tasdikin kapsamı ile sınırlı olmak üzere, ziyaa uğratılan 

vergilerden ve kesilecek cezalardan mükellefle birlikte müştereken ve müteselsilen sorumlu olurlar. 

Yeminli malî müşavirler yaptıkları tasdikin kapsamını düzenleyecekleri raporda açıkça belirtirler.” 
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SORU 2: 3568 Sayılı Kanun uyarınca çıkarılan Serbest Muhasebeci Mali Müşavir ve Yeminli Mali 

Müşavirlerin Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetmeliğe göre sözleşme yapılmasının zorunlu 

olduğu çalışma konuları ile sözleşmelerde bulunması gereken asgari bilgiler hakkında kısaca bilgi veriniz. 

(25 puan)  

 

CEVAP: Aşağıdaki çalışma konularında sözleşme yapılması zorunludur. 

a) Defter tutmak, 

b) Süreklilik arz eden müşavirlik hizmetinde, 

c) İnceleme, tahlil ve denetim yapmak ve bunlarla ilgili, rapor ve benzerlerini düzenlemek, 

d) Yeminli Mali Müşavirlerin tasdik işlemleri. 

Sözleşmede Bulunması Gereken Asgari Bilgiler 

Sözleşmelerde, en az aşağıdaki yazılı hususlara yer verilir; 

a) Tarafların açık adresleri, vergi daireleri ve vergi daireleri sicil numaraları, 

b) Yapılacak işlerin amacı, kapsamı, 

c) Tarafların karşılıklı sorumluluk ve yükümlülükleri, 

d) Ücret tutarı ve ödeme şekli, 

e) Sözleşme yeri, tarihi ve süresi 

 

 

SORU 3: 3568 Sayılı Kanun uyarınca çıkarılan Serbest Muhasebeci Mali Müşavir ve Yeminli Mali 

Müşavir Ücretlerinin Esasları Hakkında Yönetmeliğe göre işin devri halinde ücret hakkında uygulanacak 

esasları yazınız. (25 puan) 

 

CEVAP: Üzerine aldığı bir işi, haklı bir sebep olmaksızın bırakan meslek mensubu, hiçbir ücret 

talep edemez ve peşin aldığı ücreti geri vermek zorundadır. Buna avanslar da dâhildir. 

Sözleşmenin iş sahibince feshi halinde, meslek mensubunun ücretinin tamamının ödenmesi gerekir. Şu 

kadar ki; meslek mensubu, bu duruma kendi kusur ve ihmali ile yol açmış ise ücret ödenmez. 

Anlaşmaya göre peşin verilmesi gereken ücret ya da avans ödenmezse, meslek mensubu işe başlamak 

ya da işi sürdürmek zorunda değildir. Bu durumlarda iş; meslek mensupları arasında devir ve teslim 

edilir ya da iş sahibine geri verilir 

SORU 4 3568 Sayılı Kanun uyarınca çıkarılan Serbest Muhasebeci Mali Müşavir ve Yeminli Mali 

Müşavirlik Kanunu Disiplin Yönetmeliğine göre meslekten çıkarma cezasının hangi hallerde 

uygulanacağını belirtiniz. (25 puan) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

G.M.K. Bulvarı No: 71 Maltepe / Ankara     0312 230 32 15 – 16 

 

 

 

 

CEVAP 

Meslekten çıkarma cezası aşağıdaki hallerde uygulanır: 

a) Beş yıllık dönem içinde iki defa mesleki faaliyetleri alıkoyma cezası ile cezalandırılmasından sonra bu 

cezayı gerektiren eylemin yeniden işlenmesi, 

b) Mesleğin yürütülmesi sırasında, meslek dolayısıyla işlenen suçlardan dolayı ağır hapis cezası ile 

cezalandırılmış olunması, 

c) Meslek mensuplarının kasten vergi zıyaına sebebiyet verdiklerinin mahkeme kararı ile kesinleşmesi, 

d) Meslek ruhsatnamesinin bir başkasına kiraya verilmesi, herhangi bir şekilde bir başkasına 

kullandırılması veya meslek mensubunun mesleki konulardaki yetkilerini genel vekâletname ve/veya 

düzenleme şeklinde vekâletname ile veya muvazaa yoluyla yahut da başka kanunlardaki düzenlemeleri 

kötüye kullanarak, mesleğini bizzat yapmayıp, yetkilerini devamlı ya da geçici olarak meslek mensubu 

olmayan kişilere kullandırması, kendi adına müşteri kabul etmesine, resmî belgelerde mühür ya da 

kaşesinin kullanılmasına izin verilmesi. 

e) Başka meslek mensuplarının ad ve unvanları kullanılarak, beyanname düzenlenmesi ve imzalanması, 

f) Meslek mensuplarının Kanunun 4. maddesindeki koşulları taşımaması veya bu koşulların 

sonradan kaybedilmesi. 

g) Affa uğramış, ertelenmiş veya paraya çevrilmiş olsa dahi Kanunun 4. maddesinde sayılan suçlardan 

biri ile hüküm giymiş olunması 


